

# 万众一心筑牢钢铁堤坝

■朱磊

镇村两级干部全部上堤，不分昼夜，守卫家园；48小时内，全省组建了1755支青年突击队，25050名青年报名参加……连日来，笔者在江西各地采访时看到，面对持续的汛情，广大干部群众和人民子弟兵齐心协力，携手抗洪抢险。从鄱阳县到湖口县，从遭遇水患的鄱阳湖流域一直到长江岸堤，他们筑起了一道抵御洪水的钢铁堤坝，凝聚起万众一心的力量。

7月17日召开的中央政治局常委会会议强调，把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾的强大政治优势，让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。不管走到哪里，最危险、最吃劲的地方，一定会看到鲜红的党旗飘扬在堤坝上。“我是老军人，30年党龄的老党员，参加过九八抗洪，我申请作为一名志愿者，去支援抗洪一线”，南昌市公安局老刑警魏建平主动请战；“让我上，这里地形我最熟”，鄱阳镇江家岭村老党员张东波，在最危急的时刻率先跳入水中，带领大家筑起拦水坝；“汛情需要我，不分退休不退休”，有着38年党龄的老水利专家李爱民退休后临危受命，来到防汛第一线——南昌市新建区赣西联圩，处置险情。朴实的话语，表达着夺取防汛抗洪全面胜利的坚定决心。

众志成城的力量，来自守护家园的强大信念。7月10日，江西九江市江洲镇致信在外乡亲，呼吁18至60周岁之间的父老乡亲返乡抗洪。“家乡需要我。”作为第一批返乡的江洲人，42岁的杨世友不仅仅赶赴一线，还带来了大量的抗洪物资，简单的一句话让人动容。号召令发出后短短几天，便有4000多人回乡投身江洲抗洪一线。返乡抗洪！那里有牵挂在心

的血脉至亲，有庄稼地里的稻谷梁菽，还有难以割舍的温情回忆。当故园遭受汛情，很多人都和杨世友一样，义无反顾，召之即来，来之能战。这段时间，九江市棉船镇、南昌市新建区等汛情严重区域，陆续发出了“返乡号召”，都得到了积极而热烈的回应。

奋不顾身的力量，筑成万众一心的防洪堤坝。阿姨们“组团”上堤，巡堤、扛沙袋、熬绿豆汤，干劲不让须眉；父子结伴，爷孙携手，日夜巡防的故事屡见不鲜；平时视田为命的村民，为了保护整个干堤安全，扒掉田坎，淹了自家良田。无论是盯着屏幕，时刻点赞转发正能量链接的网友，还是为了前方物资筹集，在手机上发起接龙捐赠的志愿者，即便不在第一现场，很多人也在用自己的方式为筑牢防洪堤坝贡献力量。

正是因为这万众一心的力量，即使洪水来袭，大部分地方仍然秩序井然。千年古镇吴城镇，虽然被大水围困，但是生活、商业氛围仍浓，中学生在家长的陪伴下，乘坐应急船赴县城赶考。事实上，从新冠肺炎疫情防控阻击战，到如今众志成城抗洪抢险，都是这种万众一心守护家园的情怀和信念，联结起每一个人，让亿万人在面对灾难时展现出“洪水不退，我不退”的精神力量和风雨不动、迎难而上的勇毅担当。

在防汛救灾的同时，灾后重建工作也在迅速有序地展开。面对群众的现实需求和发展意愿，各地要统筹做好疫情防控和抢险救灾工作，各项政策要精准聚焦、精准落地，对贫困地区和受灾困难群众给予支持，防止因灾致贫返贫。在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导和全国人民的大力支持下，我们一定会让灾区群众生产生活尽快走向正轨、恢复生机。

## 政商关系亲清才能行稳致远

■新华社记者 刘红霞

国无商不兴。千百年来，政商如何相处一定程度上影响民族兴亡、国运盛衰。习近平总书记21日在企业家座谈会上再次强调，构建亲清政商关系。

所谓“亲”，是要亲切、亲和，特别是在企业遇到困难和问题时，更要积极作为、靠前服务，帮助解决实际困难。但也要清醒认识到，绝不是勾肩搭背、不分彼此。更要时刻警醒，领导干部不是企业的“摇钱树”，企业也不是领导干部的“提款机”。

“清”，则意味着清白、清正、清廉，厘清边界。换句话说，领导干部不能有贪心私心，不能以权谋私，不能搞权钱交易。相应地，企业家要想着“凭真本事”挣钱，而不是“靠搞关系”吃饭。政商之间，领导干部多关注、多谈心、多引导，企业家讲真话，说实话，建诤言。

构建亲清政商关系，关键要摆清

楚各自的位置，在“为”与“不为”间把握微妙的平衡，做到有交集而不搞交换、有交往而不搞交易。“亲而不清”容易引发贪污腐败。“清而不亲”，则时常导致不作为、慢作为、乱作为。这些现象都让人闹心、揪心乃至痛心。现实中，哪个地方政商关系处得既“亲”又“清”，哪个地方社会风气就正，经济发展就好。

构建亲清政商关系，持续营造风清气正的营商环境，离不开深化改革。眼下我国正在大力推进政府职能转变，深化“放管服”改革。“最多跑一次”“一网通办”“多证合一”等改革走深走实，让信息多跑路、企业少跑腿。这些举措有助于“亲清”的改革，多多益善，宜早不宜迟、宜快不宜慢。

官无德不可用，商无道走不远。构建亲清政商关系是个长期课题，双方都把持住自己，恪守正道，才能行稳致远。

(新华社北京7月25日电)

画中有话

需警惕



夏季气温高，一些糖尿病患者在运动后出现了头晕、低血糖的症状，需要引起警惕。

新华社发 徐骏作

## 创新驱动蕴含无限潜力

■谷业凯

发明专利申请68.3万件，国内企业提交发明专利申请同比增长12%，每万人口发明专利拥有量14.3件……国家知识产权局不久前发布的数据显示，今年上半年，我国主要知识产权指标符合预期，知识产权事业发展保持平稳。这一成绩，再次表明新冠肺炎疫情不会改变我国产业转型升级的发展趋势，不会改变我国经济长期向好的基本面，也充分展现了我国市场主体复工复产加快、发明创造活力不减的良好态势，体现出创新驱动蕴含的无限潜力。

近年来，随着创新驱动发展战略的深入实施，我国整体创新能力不断增强，知识产权综合实力稳步提升。2019年，全社会研发支出达2.17万亿元，占GDP比重为2.19%，发明专利申请量和授权量均居世界首位。世界知识产权组织的评估显示，我国创新指数位居世界第十四位，已经进入创新型国家行列。接续换挡的发展动能、迭代成长的科学技术、蓬勃兴旺的创新创造，源源不断为高质量发展注入新动能，开辟经济增长的新天地。

突如其来的疫情，不可避免地对经济社会发展造成了较大冲击，创新驱动的价值更加凸显。从疫苗药物研发到“大数据”群防群控，从远程办公、在线课堂到无人售卖、非接触式服务，科技带来的改变，既为我们增添了战胜疫情的底气，也以前所未有的方式影响着社会生产生活。疫情催生出的新技术新业态新模式，促使我国市场主体积极转变发展理念，创新创造活力得到进一步激发。

当前，新一轮科技革命和产业变

革方兴未艾，我国经济也正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。从上半年我国主要知识产权指标看，国内专利申请态势整体平稳，2月份以后，申请量迅速恢复并持续攀升，带动市场主体以创新赋能结构调整、转型升级，使得创新驱动具备再次发力提速的基础。

尤其要看到，随着企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系日益健全，激励政策逐步完善，越来越多的企业正实现从“要我创新”到“我要创新”的转变。上半年，国内申请专利的企业达22.9万家，较上年同期增加3.2万家；发明专利申请中，企业占比66.6%，较上年提升了3.2个百分点。企业专利申请的主体地位进一步巩固，更多的企业开始把目光转向科技附加值，把创新作为自身发展的生命线，有力带动行业、产业向中高端迈进。

历经40多年改革开放，我国积累了丰富的知识产权资源，成为名副其实的专利大国。同时，“大而不强、多而不优”的问题依然存在，高质量的关键核心专利不多，在部分领域专利布局仍然不够。把专利转化为先进生产力，使其产生效益、推动发展，既是创新驱动战略的重要一环，也是我国知识产权事业亟待破解的重点问题。

面向未来，知识产权制度作为激励创新的基本保障，其角色和起到的作用将更为突出。我们要继续转变观念，强化专利评价的质量导向，在持续保持专利数量稳定增长的同时，把更多的精力放在提高专利的质量上，积极培育高价值专利。同时，采取更有力的措施，促进创新链、产业链、市场需求的有机结合，坚定以创新驱动产业转型升级，实现经济高质量发展。